Strich ist nicht gleich Strich =

Divis, Halbgeviertstrich, Geviertstrich und Minuszeichen

Fiir deutschsprachige Texte verwenden wir vier verschiedene waagrechte Striche:

- Divis -
- Halbgeviertstrich -

S +
- Geviertstrich —

- Minuszeichen - <« >
Dickte

Das Divis (-) ist der schmalste der drei Striche; in vielen Schriften ist das Divis auch deutlich dicker als der
Halbgeviertstrich und das Minuszeichen. Das Divis wird als Silbentrennstrich am Zeilenende, als Binde-
strich sowie als Trennzeichen, insbesondere im Datum in der Schreibweise nach ISO 8601, verwendet.

Der Halbgeviertstrich (-) hat, wie der Name sagt, die Dickte!' eines Halbgevierts. Bei einer Schriftgrosse
von zum Beispiel I2Pt. ist er also einschliesslich Vor- und Nachbreite 6 Pt. breit. Der Halbgeviertstrich wird
als Gedankenstrich, Streckenstrich, Ersatz fiir die Worter «bis» und «gegen», Nullersatzstrich
und Spiegelstrich (Aufziahlungszeichen) verwendet.

Der Geviertstrich (—) wird sehr selten — nur als Nullersatzstrich in Zahlenkolonnen — benutzt. In
englischsprachigen Texten setzt man den Geviertstrich als Gedankenstrich ein.

Das Minuszeichen (=) steht meist etwas hoher und ist in einigen Schriften auch etwas breiter als der
Halbgeviertstrich. Es hat in der Regel die gleiche Dickte wie das Pluszeichen und halt Linie mit dessen
Querstrich.

' Die Dickte umfasst sowohl die Breite des erhabenen (druckenden) als auch den nicht erhabenen (nichtdrucken-

den) Teil eines Schriftkegels.
I



Divis
Als Trennstrich steht das Divis hinter dem letzten Wortteil am Zeilenende (ohne Abstand).

In Word aktivieren Sie im Register «Layout» die automatische Silbenl
trennung.

Als Bindestrich steht das Divis zwischen den gekoppelten Wortern (ohne Abstand), also zum Beispiel so:

EIMail
KaffeeIErsatz

Als Erganzungsstrich wird das Divis anliegend gesetzt, steht also ohne Abstand vor oder hinter dem zu
erganzenden Wortteil.

Offsetl und Flexodruck
Datenerfassung und Ibearbeitung

Beim Datum in der Schreibweise nach ISO 8601 dienen Divise als Trennzeichen zwischen Jahr, Monat
und Tag.
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Halbgeviertstrich

Als Gedankenstrich wird der Halbgeviertstrich mit normalen Wortabstidnden (Leerzeichen) zum
vorhergehenden und nachfolgenden Wort gesetzt.

Er hielt sich fur allwissend I welch ein [rrtum!

Als Streckenstrich wird der Halbgeviertstrich dagegen ohne Abstdnde gesetzt. Aus asthetischen Griin-
den konnen allerdings kleine, feste Abstande (maximal Achtelgevierte) eingefligt werden.

RE BuchsISargans
Autobahn ZiirichIChur

Dasselbe gilt fiir das Bis-Zeichen, also die Verwendung des Halbgeviertstrichs als Ersatz fiir das Wort
«bis» bei der Angabe von Zeitraumen oder in Anschriften mit mehreren Hausnummern.
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Als Gegen-Strich ersetzt der Halbgeviertstrich das Wort «gegen», zum Beispiel bei der Benennung der
Gegner eines sportlichen Wettkampfs.
Nach Duden (Band |, Die deutsche Rechtschreibung) sind zwar Abstande zu setzen, aber eine differen-

zierte Vorgehensweise ist sinnvoller:

Der Halbgeviertstrich mit Abstanden kann den Lesefluss hemmen, weil er wie ein Gedankenstrich wahrge-
nommen wird, also als Aufforderung zu einer gedanklichen Pause.

Das Landerspiel Schweiz I Andorra startet wie erwartet ...
Besser: Das Landerspiel SchweiZIAndorra endete wie erwartet ...

Wenn allerdings die Namen der Kontrahenten aus mehreren Wortern bestehen, wirken fehlende Abstande
eher irritierend:

Das Spiel HC DavosIEHC Biel ...
Besser: Das Spiel HC Davos B EHC Biel ...

Als Nullersatzstrich verwenden Sie in der Regel den Halbgeviertstrich. Er ersetzt die zwei Nullen rechts
vom Dezimalpunkt. Er wird ohne Abstand und nur bei Preisangaben gesetzt, also z. B.

Bitte liberweisen Sie den Betrag von 248.- Franken auf das Konto ...2

Bei Zahlenkolonnen (tabellarische Liste) verwenden Sie den Geviertstrich. Er entspricht der Dickte von
zwei Ziffern. Wenn Sie zwei Nullen verwenden (empfohlen), dann missen Sie den Geviertstrich gar nie

verwenden.

In Zahlenkolonnen méglich CHF 750.=
In Zahlenkolonnen empfohlen CHF 750.@

Als Spiegelstrich (= Aufzahlungsstrich) verwenden Sie auch den Halbgeviertstrich. Der Abstand zwischen
dem Spiegelstrich und dem Text entspricht auch einem Halbgeviert.

XAufZéihlungspunkt (nicht mit Divis)
I Aufzahlungspunkt

2 In diesem Beispiel ist es noch besser, den Punkt und den Strich ganz wegzulassen.
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Minuszeichen

Eigentlich gibt es fiir das Minuszeichen eine normierte Vorgabe. Aber: Verwenden Sie einfachheits-
halber den Halbgeviertstrich!

Bei der Verwendung als Rechenzeichen (Operationszeichen) stehen vor und nach dem Zeichen ein nor-
males oder schmales Leerzeichen.

Benotigen Sie aber das Plus- oder Minuszeichen als Vorzeichen, so steht zwischen dem Zeichen und der
Zahl (oder Variable) kein Abstand.

Rechenzeichen 365 - 42366 + (-42)
Vorzeichen -12°C

Zeicheneingabe in Word

Zeichen Tastatur ASCII Unicode

Halbgeviertstrich [CerlNum ] [AiHo150) 2013 » [AleHd]
Geviertstrich [AleGr}{Num ] Aiors 1] 2014 » [Al}d]
Minus 2212 » Akl

Tastatur Bei gedriickter Ctrl- bzw. AltGr-Taste wahlen Sie das Minuszeichen auf dem Zahlenblock

ASCII Bei gedriickter Alt-Taste driicken Sie nacheinander die Ziffern ein und lassen anschliessend die Alt-
Taste wieder los.

Unicode Geben Sie die Ziffern ein, danach driicken Sie die Tastenkombination Alt-c
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